今日8版 第5949期

值班编委 胡桂芳 精神文明报社出版







精神文明网 报社官方微信 本报(精神文明网)网址

http://www.jswmw.com.cn

国内统一连续出版物号CN 51-0055

邮发代号 61-19

让更多绿色拥抱春天

-写在我国第46个植树节到来之际

"新增水土流失治理面积 6.3 万平方公里" "林草产业健康发展,全年全国林草产业总产值 达9.28 万亿元""实现以经济林为主的森林食物 产量 2.26 亿吨"……

在我国第46个植树节到来之际,国家林草局 发布2023年中国国土绿化状况公报,森林的水 库、钱库、粮库、碳库等多种功能得到具体量化, 植树造林的重要性再次凸显。

古语说:"孟春之月,盛德在木"。我国自古有在春季种树的传统。1979年,第五届全国人大常委会第六次会议决定将每年3月12日设为植树节。1981年12月,我国通过《关于开展全民义务植树运动的决议》,义务植树成为每个公民应尽的义务。

党的十八大以来,随着生态文明建设成为统 筹推进"五位一体"总体布局和协调推进"四个全 面"战略布局的重要内容,植树作为全民参与生 态文明建设的一项重要活动,在中华大地更加蓬 勃开展。 南粤春早,草木芳菲。独特的水、光、热条件让广东的春天来得格外早,春季植树的热潮扑面而来。前两天,广州市民程燕专门带着女儿来到广东江门市蓬江区杜阮镇龙眠村参加义务植树活动。"有了切身体验,孩子对自然的热爱才更真实。"她说,她与7岁的女儿共同种下一棵野牡丹,感觉非常有意义。

千里之外的三北地区,三北工程三大标志性战役早已悄然打响。内蒙古巴彦淖尔市临河区国营新华林场的工人们,正忙着培育储备苗条,为春季造林做准备。林场副场长葛文斌说,今年将进行乔灌草结合造林近万亩,建设500亩保障性苗圃。

国家林业和草原局三北局有关负责人表示, 当前三北工程攻坚战已实现良好开局,未来工程 不仅要谋划综合治理,还更注重成果巩固,将推 动扩绿增量向增绿提质并重转变。

近年来,森林作为水库、钱库、粮库、碳库的重要性愈发深入人心。这个春天,不仅属于忙碌

种树的人们,也同样属于耕耘梦想、播种希望的森林经营者、林业科学研究者们。

清晨,浙江杭州市淳安县干岛湖林场的珍珠半岛基地上,一棵棵高大的马尾松、栎树、苦槠树下,大球盖菇、羊肚菌生机勃勃地生长着。有的松树桩下隐藏着壮硕饱满的"金疙瘩"茯苓。

这是中国林科院亚林所研究员张金萍团队 多年来精心探索的用森林抚育枝叶、灌木、疫木 等林下废弃物养殖的"宝贝"。"由于生长环境好, 市场很欢迎。"张金萍说,我们要继续加强研究, 不断挖掘培育更高质量的森林食物,用科技力量 帮助林农增收致富,努力推动森林产业成为更有 价值的绿色大产业。

随着春风吹拂,更多更美的绿色将如约而至。 国家林草局有关负责人表示,2024年我国将继续科学开展大规模国土绿化行动,聚焦重点、巩固成果、持续用力,为全面推进美丽中国建设、加快推进人与自然和谐共生的现代化作出更大贡献。 (新华社 胡璐 王瑞平)

2023年5月以来,河北省2万余名志愿者与上万名困境儿童结成"爱心家庭"

"幸福"来敲门 童心不孤单

"不要焦虑,静下心来好好学,咱继续进步!" 3月4日,新学期刚开始,"爱心妈妈"周敏给"女 儿"小雨发来一条信息鼓劲。

11岁女孩小雨出生在唐山市开平区农村,父母失聪无法交流,除了去学校,默默独处、去田埂上跑步就是她的生活日常。自打去年"爱心妈妈"周敏与她结对后,小雨的生活开始变得不一样。第一次去动物园、第一次吃汉堡,第一次拥有了自己的篮球服、第一次有人关心自己的作业……一年来,小雨与周敏越走越近,孩子的性格也渐渐开朗起来。

让困境儿童被温柔以待,近年来,河北省常态 长效推进"爱心爸妈"结对关爱工作,各级妇联干 部、执委、优秀妇女典型和巾帼志愿者积极担任 "爱心爸妈",与全省社会散居孤儿、事实无人抚养 儿童进行结对帮扶,通过生活照料、学业辅导、爱 心陪伴等关爱服务,助力孩子全面健康成长。

大手牵小手,"爱心爸妈"的出现,温暖了一个又一个困境儿童。春节假期,石家庄"爱心妈妈"陈静与"女儿"梓瑄一起看电影、做手工、逛萌

宠店,实现孩子微心愿;秦皇岛8名困境儿童在"爱心爸妈"带领下,第一次看到大海、体验帆船;邢台"爱心妈妈"吴红梅最近正为"女儿"梦瑄的人学事宜操着心……

据悉,去年5月以来,河北省妇联推动20320 多名"爱心爸妈"与全省上万名社会散居孤儿、事 实无人抚养儿童结对帮扶动态全覆盖,开展关爱 服务11.03万余人次,组织亲子互动活动3260余 场次,募集发放爱心物资项目折合人民币1910 万余元。在日前揭晓的第六届全国巾帼志愿服务 征集展示活动上,河北省妇联"爱心爸妈"巾帼志 愿关爱服务项目荣获十佳优秀项目。

"我们发动网格员、巾帼志愿者等逐户走访,动态更新帮扶台账,同时倡导'爱心爸妈'开展'三个一'关爱,即每月联系一次、每季做一件实事、每年过一个有纪念意义的节日,让结对关爱精准化、常态化。"河北省妇联相关负责人介绍,各级妇联组织还广泛发动各类慈善团体、社工机构、爱心单位加入到活动中,给予困境儿童社会化、专业化关爱。

"协会专门成立'妈妈帮'分会,让一个家庭和困境孩子结成对子,集一家之力温暖孩子心,目前已有65个'爱心爸妈'参与进来。"保定市铿锵玫瑰创业联合会会长王惠告诉笔者,他们还邀请家庭教育专家、心理咨询师开展公益讲座、健康成长营等活动,为"爱心爸妈"提供专业指导。

在邯郸,186家企业组成"爱心联盟",依托89个省、市示范妇女儿童之家,为困境儿童提供关爱服务;唐山创建一批亲子陪伴基地,吸纳唐山市科技馆、中国(唐山)工业博物馆等各类基地24家,服务220余人次……社会组织发力,爱心基地护航,河北省困境儿童关爱队伍越来越壮大。

今年,河北省妇联将推动对全省社会散居孤儿、 事实无人抚养儿童、留守儿童实施动态结对帮扶全 覆盖,进一步织密结对帮扶关爱体系"暖心网"。

"我们将积极发挥巾帼志愿者、女性社会组织、团体会员等作用,建组织、扩队伍、强服务,以社会化理念凝聚关爱合力,让困境儿童的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。"河北省妇联相关负责人表示。(《河北日报》孙青)

倪老师和他的孩子们

◎ 本报记者 罗园

學 **凝聚精神力量**

2021年10月的一天,在云南省普洱市景谷 傣族彝族自治县县城举行的一个晚会现场,来自 芒卡小学的30余名身着傣族服饰的乡村孩子,合 唱了一首倪华的原创歌曲《小书包》,他们阳光、 自信、充满童真。很难想到,这是孩子们第一次走 出学校演出,他们曾经连面对镜头都会紧张。看 到孩子们出色的表现,音乐老师倪华站在舞台下 热泪盈眶。

"老师,我们什么时候才有机会再来城里演出呀?"演出结束后,其中一个孩子歪着小脑袋问道。即便从学校到县城需要坐一个多小时的大巴,很少出远门的孩子在路上经历了晕车,但他们仍对下次演出充满了期待。

倪华是景谷的一名乡村教师,从2018年工作以来,他利用自己的音乐专长,课余时间教孩子们唱歌、拍摄短视频,引导学生们用歌声表达对生活的热爱,让更多人关注到大山里的孩子。今年1月,2023年第四季度"中国好人榜"发布,

倪华被评为敬业奉献类"中国好人"。

学校来了个会弹吉他的音乐老师

1996年,倪华出生在普洱市澜沧拉祜族自治县惠民镇景迈山的一个茶农家庭,家里世代都是茶农。从这片千年古茶林走出大山的他,从小便有一个音乐梦,但因家庭条件和成长环境,没有更多机会接触音乐。在他的记忆中,缺吃少穿是儿时的常态,村里的孩子大多都是在镇上上中学,混完初中就回家干农活。

小学毕业时,倪华遇到了改变他人生的"贵人"——布朗族一位德高望重的退休教师。这位老人在当地学术界威望高,也十分关注村里孩子们的教育状况,他建议学校推荐优秀学生去县城的民族中学上学,这让当时小升初成绩排全校第二名的倪华有了去县城念初中的机会。也是从那时起,倪华懵懂地认识到,一个老师可以影响学生的一生。此后,他便在心里埋下一颗种子:回到大山守护乡村孩子,让他们通过读书改变命运。

2018年9月, 倪华从红河学院音乐专业毕业, 参加特岗教师招聘, 成为了景谷碧安乡昔本

小学的一名教师。昔本小学位置偏远,距离乡政府约40公里,而到景谷县城,则需要4个多小时。 倪华担任这所寄宿制学校的班主任、语文老师以及全校的音乐老师,承担全校学前班到四年级共5个班、72个学生的教学任务。

"刚开始接触学校里的孩子,他们大部分胆小、自卑,见到陌生人不敢说话,看到新鲜事物总是怯生生的。"每每看到这些孩子,倪华仿佛看到了儿时的自己。

"每个孩子都有独特的天赋,但许多农村孩子缺乏自信,无法展现自己的长处,也许音乐可以成为他们表达自我的方式。"为了激发孩子们的自信,倪华在学校成立了"爱的乐团"童声合唱团,利用课余时间组织孩子们学习声乐、吉他,带着孩子们唱歌、拍视频,并于2019年底在短视频平台创建了"倪老师的 vlog"视频号,还创建了"倪老师和小朋友们"栏目,收录了"校园小记者""校园短剧""音乐表演"等系列短视频作品。

校园里有了第一支原创歌曲MV

在倪华看来,儿童歌曲取材于城市的较多, 和乡村小学、农村孩子有一定的距离。倪华想为农村孩子创作一首歌。就这样,他在学校的第一首原创歌曲《小书包》诞生。

"书本里说的海有多蓝?天空有多高?我的小书包,还有很多小问号,阿苏塞哟嘿,是阿婆的调调……"倪华告诉记者,《小书包》想表达的就是农村孩子没有走出过大山,对于课本里常出现的大海等字眼都很陌生。歌词中有大山里的孩子对外面世界的向往,也有倪华与孩子们的故事。

2021年6月一个阳光明媚的早晨,《小书包》 MV在昔本小学首次开机拍摄。没有专业的摄制组,倪华就身兼数职,一个人充当了导演、摄像、场记、剪辑、录音等所有角色;没有专业的设备,他就用一部手机和一个三脚架进行录制,演员则是昔本小学的孩子们。但第一次拍摄时并不顺利:"有个孩子的表情看起来很紧张,我让他'笑一笑,老师给你拍张照',没想到他不但没笑,还紧张得哭了起来。"即便如此,倪华还是不断地鼓励孩子们,就这样,他们每天利用课余时间拍摄。(下转A2版)

2023年全国国土绿化面积超800万公顷

新华社北京3月12日电(记者胡璐) 在我国第46个植树节到来之际,全国绿化 委员会办公室12日发布《2023年中国国土 绿化状况公报》显示,全国全年完成造林 399.8万公顷、种草改良437.9万公顷,国土 绿化面积超800万公顷。此外,还治理沙化 石漠化土地190.5万公顷。

公报显示,2023年,全民义务植树深入推进,线上线下活动蓬勃开展。各级领导干部带头履"植",中央和国家机关干部职工累计8.3万人次参与植树活动。持续推进"互联网+全民义务植树",全年上线发布各类尽责活动2.4万多个,建成"互联网+全民义务植树"基地1500多个,初步实现全年尽责、多样尽责、方便尽责。

一年来,国土绿化行动扎实开展,三北 工程攻坚战全面启动。新增水土流失治理 面积6.3万平方公里,建设生态清洁小流域 505条。有效保护1.72亿公顷天然林资源,完成森林抚育任务105.9万公顷。截至2023年底,三北工程三大标志性战役区开工项目22个,完成造林种草122.3万公顷,攻坚战实现良好开局。

城乡绿化美化协调推进,生态美百姓富协同发展。全国新建和改造提升城市绿地3.4万公顷,开工建设"口袋公园"4128个,建设绿道5325公里。鼓励农村"四旁"植树和场院绿化,村庄绿化覆盖率达32.01%。开展湿地保护法执法检查。新增18处国际重要湿地和29处国家重要湿地。

公报还显示,2023年,林草产业健康发展,全国林草产业总产值达9.28万亿元,同比增长2.3%。全国生态旅游游客量达25.31亿人次。实现以经济林为主的森林食物产量2.26亿吨,其中,油茶、核桃、油橄榄等木本油料950.1万吨。

青海开展"3·12植树节"主题宣传活动

本报讯(叶文娟)又是一年播绿时。近日,青海省、西宁市林草局,省、市绿化委员会办公室联合在西宁新宁广场举行了"履行植树义务,共建美丽青海"3·12植树节主题宣传活动。

活动现场通过播放"青海林草——心怀国之大者守护中华水塔"成效视频、摆放宣传展板、发放宣传资料等形式,向市民宣传全民义务植树8类尽责形式和"互联网+全民义务植树"基地建设,科普造林种草、森林草原防火、病虫害防治等相关知识,引导公众手机扫码参与线上义务植树活动,倡导大家植绿爱绿护绿。青海省青少年活动中心的老师和孩子共同绘制了"绿树成荫共植树生态文明新青海"百米长生

态环保画卷,进一步普及生态环保知识、传播生态环保理念、倡导绿色低碳生活。活动中还向西宁市、海东市新建的4处省级"互联网+全民义务植树"基地授牌。

近年来,青海省把义务植树工作统筹纳人"三北"等重点生态工程建设中,不断丰富义务植树尽责形式和尽责场所,探索推进"种、护、管"模式与线上线下尽责相结合的方式,稳步推进已建立的33处各级各类"互联网+全民义务植树"基地。截至目前,青海全民义务植树网平台已上线52个"互联网+全民义务植树"项目,尽责活动全面向公众开放,社会公众可通过网络平台扫码报名,就近参加义务植树劳动尽责活动。

10人被授予辽宁"最美女性"称号

本报讯(王坤)近日,辽宁省委宣传部、省精神文明办、省妇联授予崔扬、胡冬梅、郭明聪、冯月婷、温红娟、李昊、靳海霞、于素玲、崔艳、朱瑞新10人辽宁"最美女性"称号。

这10位女性长期扎根基层,是在各行各业发挥重要作用的优秀女性代表。她们中有突破多项"卡脖子"问题填补技术空白的碳材料高级工程师、用爱心守护残障儿童健康成长的特殊教育工作者、传承弘扬中华优秀传统文化的非遗项目传承人、推动农文旅融合发展的乡村致富带头人。她们积极践行社会主义核心价值观,踊跃投身辽宁全面振兴火热实践,争做伟大事业

的建设者、文明风尚的倡导者、敢于追梦的 奋斗者,充分展现辽宁省广大妇女奋进新 征程、建功新时代的良好风貌。

辽宁省委宣传部、省精神文明办、省妇联希望辽宁"最美女性"珍惜荣誉、再接再厉,充分发扬自尊自信、自立自强的精神,再立新功、再创佳绩。希望全省广大妇女以她们为榜样,深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神,全面落实习近平总书记关于东北、辽宁全面振兴的重要讲话和指示批示精神,以更加自信的姿态、更加饱满的精神,在实施全面振兴新突破三年行动中展现更大担当和作为。



安全是旅游的生命线

近日,一段野生动物园内,一名女子抱着小孩下车"方便",一头狼悄悄靠近的视频引发热议。视频发布者称,"在镜头外还有几只狼在匍匐前进,直奔小孩,我们在车里拼命按喇叭提醒。"景区工作人员回应称已关注到此事,提醒游客遵守园区安全规定,严禁在猛兽区开车窗和下车。

编辑点评:野生动物园往往采用放养模式,而且在野生动物园猛兽区还生存着不少猛兽,攻击性强,对游览有着极高的安全要求。近年来,游客在野生动物园违规停车、开窗喂食甚至下车等事件,并不鲜见,还发生过猛兽伤人事故。所幸在这起事件

近日,一段野生动物园内,一名女子中,后车上的人及时发现并大声呼喊,还持 情小孩下车"方便",一头狼悄悄靠近续鸣笛提醒,把狼吓退,女子也抱着小孩及 现频引发热议。视频发布者称,"在镜时上了车,才避免了危险。

据报道,为保障游客安全,相关野生动物园区早有明文规定"禁止游客下车",园区内也有标牌提醒。此次事件再次折射出,个别游客在游览野生动物园时缺乏自我保护意识,忽视了野生动物园存在的潜在危险,或者抱有侥幸心理,没有对自己的生命负责。

此次事件再次敲响警钟:出门在外,安全第一;安全既需要制度、措施等来保障, 更需要每个人遵守安全制度,做好防范措 施。安全是旅游的生命线,每个人都是保障 自身安全的第一责任人。

今日看点

加强文物保护 守好历史根脉

2024年政府工作报告中提出,"开展第四次全国文物普查,加强文物系统性保护和合理利用。"近年来,国家高度重视文物保护工作,在多方力量支持下,文物工作不断取得新进展,不断获得新成就。

─ A4 聚焦 ⊢